Открытый урок по физике в 9 классе
учителя ГБОУ гимназии №631 Приморского района Санкт-Петербурга

Антонова Сергея Сергеевича. 
Тема урока: Магнитное поле и его графическое изображение. Однородное и      неоднородное магнитное поле.

Тип урока: урок формирования новых знаний.
Технологии урока: технология развития критического мышления, работа в парах, технология проблемного обучения, ИКТ. 

Цель: продолжить формирования понятия «магнитное поле» и его основных свойств.
Задачи:
· Обучающие: продолжить формирования понятия «магнитное поле» и его основных свойств, научить графически изображать магнитное поле.
· Развивающие: развивать умение работать с информацией: систематизировать, обобщать,  сопоставлять, анализировать, интерпретировать и преобразовывать информацию;  продолжить формирование логического и абстрактного мышления, воображения, произвольного внимания, памяти, культуры речи.

· Воспитательные: формировать культуру учебного труда, умение организовывать учебное сотрудничество и совместную деятельность со сверстниками при работе в парах; развивать мотивацию к изучению предмета и к познавательной деятельности, продолжить формирование познавательного интереса, адекватной самооценки.
1. Организационный момент. Введение темы урока. (5 минут)
Приветствие.
Учитель: Для начала, я предлагаю сопоставить ряд фактов, что поможет вам сформулировать тему урока. С этим предметом издавна связано немало легенд. Фалес Милетский наделял его душой. Платон сравнивал его с поэтом, Орфей находил его подобным жениху. В эпоху Возрождения его считали отображением неба и приписывали ему способность искривлять пространство. Японцы считали, что это сила, которая поможет повернуть к вам фортуну. В Англии он применялся в толченом виде как слабительное. Галилей думал, что Земля вертится оттого, что похожа на него. О каком предмете идет речь? Если ученики, еще не готовы дать ответ, то говорится: 
А обнаружен он был впервые вблизи турецкого города Магнезия. Итак, о каком физическом теле идет речь?
Ученики: магнит.

Учитель: какие ассоциации возникают у вас со словом магнит?

Ученики высказывают свои суждения.

Учитель: как сформулировать тему урока, связанную с этим физическим телом и перечисленными ассоциациями?

Ученики формулируют тему урока.

Учитель: в 8 классе вы уже начали знакомиться с магнитными явлениями. Все ли вы уже знаете о них? Почему нам важно продолжить изучать данную тему?
Учащиеся: далеко не все. Потому что магнитные явления окружают нас в повседневной жизни в самых разных областях.

Учитель: правильно. С магнитами мы сталкиваемся постоянно: в магнитных ключах, пластиковых картах, флешках, колонках итд. К вопросу, где еще в повседневной жизни мы можем встретиться с магнитными явлениями, вернемся в конце урока, а сейчас сформулируйте цель сегодняшнего занятия. 

Ученики формулирует цель - выяснить, что такое магнитное поле, каковы его основные свойства, научиться графически изображать магнитное поле.
Учитель: на  партах лежат брошюры, в которых Вы будете вести записи, откройте их и впишите цель урока. 

2. Изучение нового материала (28 минут)

Учитель: Если взять брусок дерева и положить его рядом с другим бруском дерева... ничего не произойдёт. А если взять гранит и положить его рядом с другим камнем... опять ничего. Но если взять кусок железа и положить его рядом с другим куском железа... Они притягиваются друг другу. Чем в данном случае является железо?

Учащиеся: магнитом.

Учитель: Почему некоторые тела обладают магнитными свойствами? Что лежит в основе этого явления? На эти проблемные вопросы мы сегодня постараемся дать ответ.

Учитель: Как же магниты «чувствуют» друг друга на расстоянии? 
Учащиеся: Магниты способны притягиваться на большом расстоянии, благодаря создаваемым ими невидимым магнитным полям, которые простираются за пределы самого предмета.

Учитель: Но загадка в том, откуда у постоянного магнита магнитное поле? Для того чтобы ответить на этот вопрос, давайте рассмотрим опыт. (ДЭ №1 «Опыт Эрстеда»)

На учительском столе заранее собрана цепь, показанная на рисунке 
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Вызывается один ученик, который поясняет элементы цепи. После проведения эксперимента, учащиеся делают вывод о том, что магнитное поле порождается электрическим током.

Учитель: Что такое электрический ток?

Учащиеся: Направленное движение заряженных частиц.

Учитель: Таким образом, можем ли мы сказать, что магнитное поле возникает вокруг движущихся электрически заряженных частиц?

Учащиеся дают утвердительный ответ. 

Учитель: Опираясь на вышесказанное, получается, что в постоянных магнитах все время движутся заряженные частицы?
Учащиеся высказывают свои предположения.
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Учитель: В 1820 г. Ампер предположил, что магнитные свойства постоянных магнитов обусловлены множеством круговых токов, циркулирующих внутри молекул этих тел. На экране показано, что в магнитах эти элементарные кольцевые токи ориентированы одинаково. Поэтому магнитные поля, образующиеся вокруг каждого такого тока, имеют одинаковые направления. Эти поля усиливают друг друга, создавая поле внутри и вокруг магнита.
Учащиеся формулируют вывод.
 Задание №1: Заполните блок-схему, вписав словосочетания [image: image3.png]D)
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из столбца в нужный элемент схемы.
 а) Постоянный магнит

б) Гипотеза Ампера

в) Электрический ток

г) Движущиеся заряженные частицы

Учитель: Мы вспомнили, что магнитное поле порождается движущимися заряженными частицами. Но все еще мы ни слова не сказали о том, что же такое магнитное поле. Попробуйте составить определение.

Задание №2 на экране1.

Магнитное поле - это особый вид материи, посредством которой осуществляется взаимодействие между движущимися электрически заряженными частицами. 

Учитель: впишите определение в буклет
Учитель: Почему магнитное поле называют особым видом материи?  И что еще называют материей? Не материей? 

Учащиеся: Поле это материя, но оно невещественное, то есть не состоит из атомов. 
Учитель: Все верно. К тому же, мы не можем обнаружить м.п. с помощью наших органов чувств. Для того, чтобы обнаружить м.п., часто используют железную стружку.
Задание №3: Выполните в парах  исследовательскую работу по обнаружению м.п. с помощью железной стружки. 

Учитель напоминает о необходимости соблюдения техники безопасности.

Учитель: то, что вы наблюдаете, это линии магнитного поля постоянного магнита. Сделайте схематичный рисунок в брошюре и запишите определение магнитной линии. Для того, чтобы проверить себя, вы можете воспользоваться учебником: стр. 143.
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 Магнитная линия – воображаемая линия, вдоль которой выстраивались бы оси магнитных стрелок.

Поставьте магнитную стрелку рядом с магнитом. Как она ориентирована? Куда показывает северный полюс стрелки?
Задание № 4: Ответьте на вопросы:
1. Являются ли магнитные линии замкнутыми?

2. Пересекаются ли магнитные линии?

3. Как называются части магнита, около которых густота магнитных линий наибольшая?
Учитель: А теперь рассмотрим компьютерную модель магнитного поля, возникающего вокруг спиралевидного проводника с током (соленоида)2.
Задание №5: Магнитные поля делятся на однородные и неоднородные. Сравните картинки и заполните таблицу на ваших листах. 
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	Неоднородное магнитное поле
	Однородное магнитное поле

	Сила, действующая в разных точках
	Различна
	Одинакова (как по модулю, так и по направлению)

	Линии магнитного поля
	Искривлены, их густота различна
	Параллельны, их густота одинакова

	Примеры
	Поле прямолинейного проводника с током
	Поле внутри полосового магнита


Учитель: для того, чтобы изображать магнитные линии или ток, направленные перпендикулярно плоскости рисунка, используют условные обозначения – точку (направлены на нас) и крестик (направлены от нас). Чтобы легче запомнить обозначение, представьте стрелу. Если стрела летит на вас, то вы видите острие, то есть точку. Если стрела летит от вас, то вы видите оперение в виде крестика.
 Вернемся к вопросу о применимости магнитов и магнитных явлений на практике. Мне бы хотелось заострить ваше внимание на двух неожиданных областях применения магнитных свойств, например, в косметологии.  (ДЭ №2  «Опыт с магнитным кремом»). 
4. Закрепление. Рефлексия. Подведение итогов. (7 минут)
Учитель: Давайте подведем итоги. Смогли ли мы разрешить поставленную в начале урока проблему (Почему некоторые тела обладают магнитными свойствами? Что лежит в основе этого явления?)? Назовите, пожалуйста, еще раз, основные определения и свойства, которые мы изучили.

Учащиеся называют.

Учитель: Выполните в брошюре тест, по окончании проведем самопроверку и Вы поставите себе самооценку.
1.  Поворот магнитной стрелки вблизи проводника с током объясняется тем, что на нее действует …

А. …магнитное поле, созданное движущимися в проводнике зарядами.

Б. …электрическое поле, созданное зарядами проводника.

В. … электрическое поле, созданное движущимися в проводнике зарядами.

2. Магнитные поля создаются…

А. …как неподвижными, так и движущимися электрическими зарядами.

Б. …неподвижными электрическими зарядами.

В. …движущимися электрическими зарядами.

3.  Линии магнитного поля – это …

А. … линии, совпадающие с формой магнита.

Б. ... линии, по которым движется положительный заряд, попадая в магнитное поле.

В. …воображаемые линии, вдоль которых расположились бы маленькие магнитные стрелки, помещенные в магнитное поле.

4.  Линии магнитного поля в пространстве вне постоянного магнита …

А. …начинаются на северном полюсе магнита, заканчиваются на бесконечности.

Б. … начинаются на северном полюсе магнита, заканчиваются на южном.

В. … начинаются на полюсе магнита, заканчиваются на бесконечности.

Г. …начинаются на южном полюсе магнита, заканчиваются на северном.

 5. Конфигурации линий магнитного поля соленоида сходны с картиной силовых линий …

А. …полосового магнита.

Б. …подковообразного магнита.

В. …прямого провода с током.

Проверьте правильность выполнения теста. Ответы на экране. За пять правильных ответов поставьте отметку 5.
На экране выводится слайд со следующим набором фраз, которые необходимо дополнить:

· сегодня я узнал...

· было трудно…

· я понял, что…

· я научился…

Несколько учеников  устно выбирают по одному предложению и дополняет его. 

Учитель: спасибо за работу, урок окончен.
Ссылки:

1. http://learningapps.org/display?v=pv5yi0n1316

2. http://multiring.ru/lesson/view/700#!show
Способы создания магнитного поля














